

# 澈浦突围战

1945年九、十月间，奉中共中央、华中局命令，新四军浙东游击纵队和地方干部实施北撤。为掩护主力渡杭州湾经奉贤安全撤离，浙东游击纵队司令员何克希等率部从姚北临山北渡杭州湾，在嘉兴黄湾澈浦一线登陆后，沿杭州湾前往上海青浦一带，与主力会合后北撤。但是，就在何克希率部北撤的线路上，国民党第三战区调集重兵，在澈浦布下口袋阵，企图将何克希所率一部剿灭于北撤途中。一场被称为浙东“皖南事变”的澈浦危机，箭在弦上。

## 面临绝境

澈浦，是杭州湾北岸海盐县的一个重要集镇，三面环山，一面临海，历来为兵家必争之地。按约定，何克希率部将在此登陆。在浙东区党委按照中共中央和华中局的指示，组织新四军浙东游击纵队和地方干部北撤的同时，国民党第三战区根据蒋介石的旨意，迅速调集重兵向浙东抗日根据地扑来，在进攻周巷失败以后，利用现代交通工具迅速运送兵力，绕到杭州湾北岸黄湾澈浦一线，以逸待劳，等候何克希所率一部围而歼之。至10月4日，国民党第98军军长段霖茂亲自督阵，指挥第40师、70师、108师、134师共7个团1万余人，在澈浦周围部署到位，且在继续增兵之中。与此同时，国民党二十五集团军迅速进占德清、武康，并向松江挺进，截断了苏浙军区与何克希之间的接应通道。

按照原计划，何克希、张俊升率部以第二路北撤。其中，张俊升率二旅2000余人作为第一梯队于9月30日北渡，在澈浦以西约10公里的黄湾登陆；何克希率五支队、上虞自卫大队及部分地方党政干部共1200余人，作为第二梯队于次日紧随北渡。但是，由于台风的影响，何克希等的行动被延迟了两天，直至3日傍晚才得以登船北渡。台风还导致何克希与新四军军部、苏浙军区以及谭启龙、张俊升之间的电讯沟通中断。张俊升所率领的二旅，是反正才两个月多的原国民党第三战区第五挺进纵队。这支部队反正后，被编为新四军浙东游击纵队第二旅，原任第五挺进纵队司令的张俊升，被新四军军部任命为新四军浙东游击纵队副司令兼

二旅旅长。张俊升率二旅在黄湾登陆后，即正面遭遇国民党98军的强大压力，稍作抵抗后越澈浦北撤，留给何克希的是无人接应的澈浦。

## 决一死战

澈浦城，四面筑有两人多高的土城墙，有东西南北四道城门，相传为明朝戚家军为防倭寇所建。小城东门外一公里处便是杭州湾滩涂前沿。10月4日凌晨，何克希乘坐的大帆船率先靠上澈浦东门外的青山海滩，随行的有参谋人员、侦察员、通讯员和临时警卫一个班，共30多人。刚登陆时，就听到从城西方向传来零星的枪声。何克希带随从入城后，即在城中心的十字街口就地摊开军用地图研究布阵。就在此时，国民党军先头搜索部队约一个连，从北、西门同时出现。情况十分危急，若是小城被占，后续的登陆部队将面临背水境地。千钧一发之际，何克希当机立断，亲自指挥随行人员组织反击。随行人员加上刚登陆的五支队两个排，联手行动，一阵猛打猛冲，从气势上压住了敌搜索部队。敌人狼狈逃出城外，逃得慢的两个班士兵当了俘虏。五支队一大队两个中队登陆后，跑步入城，乘胜追击，迅速占领西门。随着后续部队陆续上岸，我军占领了整个澈浦城。

澈浦城是一个险地，城外南、西、北三面分别有长山、葫芦山、凤凰山、阁老山、翠苹山、扇子山、隐马山等环绕，东面则是茫茫的杭州湾。上午9时，南门外的长山制高点被敌军所占。10时，敌军开始用密集炮火猛轰南、西、北门，接着敌军蜂拥入城。何克希沉着指挥予以回击，敌军丢下很多尸体，大部退至城外高地，一部连续向小城猛扑。争夺战异常激烈。约11时，国民党前线指挥官、98军军长段霖茂，派人送来了逼降信：“限12时前投降。”中午时分，何克希经与苏浙军区、新四军军部电讯沟通，方知国民党98军万余兵力已布防完成，澈浦已陷入重围。何克希当即召集第五支队支队长王胜、政委邱相田等研究商量对策。大家一致认为，要扭转被歼的危局，只有以攻为守，杀开一条血路，才能突出重围。

## 夜突重围

扇子山、隐马山是两座高不过百米的小山包，居高临下，扼守着一条南北向的狭小通道。此刻，夺取扇子山、隐马山制高点成为当务之急。何克希亲自作战前动员和部署，由一大队大队长张季伦与保卫股股长杨干率一、三两个中队夺取扇子山；由政委邱相田和三大队大队长梁爱博率三大队夺取



澈浦突围战示意图。

隐马山；二大队负责防守澈浦北门、佯攻城外高地，并作预备队。

下午2时，主攻部队分路出城，冒着敌人炮火冲过开阔地，迅速来到扇子山、隐马山下，发起攻击。敌人凭借有利地形和优势兵力，极力阻止我进攻。一时间，枪声、手榴弹爆炸声、喊杀声，响彻山野。何克希后来追忆，“从望远镜里，我看到战士们前赴后继扑向敌人，许多同志倒下了。每一个人的倒下，都使我的内心感到一阵剧痛”。一边是惨烈的制高点争夺战，一边是敌我指挥官的斗智斗勇。何克希在北门城头，通过观察，发现了敌人炮兵阵地和前线指挥所，命令把不久前缴获的日式曲射炮和82迫击炮抬上城墙，对准目标猛轰。敌炮哑火，极大减轻了前沿阵地的压力。敌我双方在扇子山、隐马山展开了空前激烈的拉锯式争夺战，制高点八九次易手。战至最后关头，张季伦率领的两个中队100多人死伤过半，前来支援的二大队五中队40多名战士，过半倒在了半路上。经过苦战，我军终于在黄昏前完全占领了扇子山、隐马山。

天黑下来了。我军利用敌人不敢夜战、不敢连续作战的弱点，一边做好强攻的准备，一边迅速组织突围。严令突围队伍噤声、轻装，尽力运走伤员、安置重伤员。午夜，部队出澈浦东门，在当地群众的引导下，绕过敌军驻守的村庄，从两支敌军的缝隙中穿插而过。指战员们经过前一夜的海上颠簸，又经一天的激战，饥肠咕噜，十分疲劳，有的一边走一边瞌睡。山头上敌阵地不时响起盲目的扫射声，前行路上不时出现小股敌人，但都被我军一一解决掉了。经过半夜紧张的行军，部队终于脱离包围圈，留给敌人的澈浦已是一座空城。

## 会师青浦

澈浦突围以后，部队经海盐县三官堂，到平湖新埭，再向东经金山亭林，到达浦东奉贤的青村港，西渡黄浦江，越过沪杭铁路，于10月14日到达青浦观音堂，与谭启龙率领的主力会师。

澈浦突围战是新四军浙东游击纵队北撤途中最艰险的一次战斗，面对十倍于己的强敌，孤军作战，浴血奋斗，突出重围，彻底粉碎了国民党企图消灭浙东游击纵队北撤主力的图谋。在长达十六七小时的血战中，我军付出了伤亡和失踪400多人的重大代价，其中五支队伤亡223人，一中队长陈大德、二中队指导员林大慈、七中队指导员石磊英勇牺牲。



澈浦城南小街民居，澈浦突围时何克希在此设临时指挥部。

